


×àñòü 1

1. Âû÷èñëèòü: (92
85

+ 104
17
) 5
18

+ (1
3
+ 7

6
)− 5

2
.

2. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ óìåíüøèòñÿ îáüåì ïèðàìèäû, åñëè óìåíüøèòü ïëîùàäü åå
îñíîâàíèÿ íà 20%?

3. Îïðåäåëèòü ÷èñëî n ÷ëåíîâ àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè an = 200, a1 = 10, d =
5.

4. Ðåøèòü ñèñòåìó óðàâíåíèé {
x+ y = 19,
xy = 84

è â îòâåòå çàïèñàòü íàèáîëüøåå çíà÷åíèå y, óäîâëåòâîðÿþùåå åé.

5. Ðåøèòü íåðàâåíñòâî 4
2+x
≤ 0 è óêàçàòü íàèáîëüøåå öåëîå çíà÷åíèå x, óäîâëåòâîðÿþ-

ùåå åìó.

6. Ðåøèòü óðàâíåíèå
√
x2 − 5x+ 8 = x+ 1.

7. Âû÷èñëèòü áåç òàáëèö 9log3 8.

8. Ìàøèíà âûåõàëà ñî ñêîðîñòüþ 50 êì/÷. ×åðåç ïîë÷àñà âñëåä çà íåé âûåõàëà äðóãàÿ
ìàøèíà, êîòîðàÿ äîãíàëà åå ÷åðåç 2,5 ÷. Íàéòè ñêîðîñòü âòîðîé ìàøèíû (â êì/÷).

×àñòü 2

9. Íàéòè áîëüøèé êîðåíü óðàâíåíèÿ 9x
2+4x−4,5 = 3.

10. Íàéòè íàèáîëüøåå öåëîå çíà÷åíèå x, óäîâëåòâîðÿþùåå íåðàâåíñòâó (0, 6)2x
2+8x > 1.

11. Ðåøèòü óðàâíåíèå log3(2x− 5) = log3(x+ 4).

12. Íàéòè öåëîå çíà÷åíèå x, óäîâëåòâîðÿþùåå íåðàâåíñòâó log2(x− 7, 5) < 0.

13. Óïðîñòèòü âûðàæåíèå
1−2sin2 α

2

2cos2 α
2
−1
.

14. Âû÷èñëèòü 40sinα, åñëè cos2α = 7/8 è 135◦ < α < 180◦.

15. Íàéòè (â ãðàäóñàõ) ðåøåíèå x óðàâíåíèÿ, tg2x − 2tgx − 3 = 0, óäîâëåòâîðÿþùåå
óñëîâèÿì −90◦ < x < 0◦.

16. Ïëîùàäü ðàâíîáî÷íîé òðàïåöèè ðàâíà 4
√
3ñì2, ìåíüøåå îñíîâàíèå ðàâíî 3 ñì, à

óãîë, îáðàçîâàííûé áîêîâîé ñòîðîíîé ñ áîëüøèì îñíîâàíèåì, ñîñòàâëÿåò π/3. Íàéòè áîëü-
øåå îñíîâàíèå.

17. Äâå îêðóæíîñòè ðàäèóñîâ 3 è 5 ñì êàñàþòñÿ äðóã äðóãà âíåøíèì îáðàçîì. Ïðî-
âåäåíû äâå îáùèå âíåøíèå êàñàòåëüíûå. Íàéòè ðàññòîÿíèå îò òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ýòèõ
êàñàòåëüíûõ äî öåíòðà áîëüøåé îêðóæíîñòè.



18. ×åðåç äèàãîíàëü íèæíåãî îñíîâàíèÿ ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà è ïðîòèâî-
ïîëîæíóþ åé âåðøèíó âåðõíåãî îñíîâàíèÿ ïðîâåäåíà ïëîñêîñòü. Îïðåäåëèòü îáúåì ïà-
ðàëëåëåïèïåäà, åñëè ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà, îáðàçóþùåãîñÿ â ñå÷åíèè, ðàâíà 20 ñì2, à
îñíîâàíèåì ïàðàëëåëåïèïåäà ñëóæèò êâàäðàò ñî ñòîðîíîé 4

√
2 ñì.

19. Â êîíóñå, îáðàçóþùàÿ êîòîðîãî íàêëîíåíà ê ïëîñêîñòè îñíîâàíèÿ ïîä óãëîì 60◦,
âïèñàí øàð ðàäèóñà 1 ñì. Íàéòè (â ñì) ïëîùàäü áîêîâîé ïîâåðõíîñòè êîíóñà. Ñ÷èòàòü
π = 3, 14.



Вариант №1 

 

Часть 1 

 

1. Вычислить: 
92 104 5 1 7 5

85 17 18 3 6 2

   
      

   
. 

Решение. 

92 104 5 1 7 5 92 104 5 5 2 7 5

85 17 18 3 6 2 85 18 6 2

         
               

       
 

612 5 9 5 34 9 15
2 1 1

85 18 6 2 17 6 6
          . 

Ответ: 1. 

 

2. На сколько процентов уменьшится объем пирамиды, если уменьшить 

площадь ее основания на 20%? 

Решение. 

1

3
пир оснS S H  . 

1

1
0,8

3
оснS S H  . 

1 0,8
пир

S

S
 ;  100-80=20. 

Ответ: 20. 

 

3. Определить число n членов арифметической прогрессии, если 200na  , 

1 10a  , 5d  . 

Решение. 

 1 1na a d n   . 

 200 10 5 1n   . 

10 5 5 200n   . 

5 195n  . 

39n  . 

Ответ: 39. 

 

4. Решить систему уравнений: 
19,

    84.

x y

xy

 



  

Решение. 

 

19 ,19,

19 84.    84,

x yx y

y yxy

  
 

  
 

219 84 0y y    



2 19 84 0y y     
2 19 84 0y y    

25D   

1

2

19 5
12

2

19 5
7

2

y

y


 


 

    
1

2

19 12 7

19 7 12

x

x

  

  
 

Ответ: 12. 

 

5. Решить неравенство 
4

0
2 x




 и указать наибольшее целое значение x, 

удовлетворяющее ему. 

Решение. 

4
0

2 x



    2 0x   

2x   ;   ;  2x    

Ответ: -3. 

 

6. Решить уравнение 2 5 8 1x x x    . 

Решение. 

ОДЗ: 
 2 ;  5 8 0

1
1 0 1

x x
x

x x

    
    

    
 

   
2

22 5 8 1x x x     

2 25 8 2 1x x x x      

5 2 1 8x x     

7 7x    

1x   
Ответ: 1. 

 

7. Вычислить без таблиц 3log 8
9 . 

Решение. 
2

3 3 3 3log 8 2log 8 log 8 log 64
9 3 3 3 64    . 

Ответ: 64. 

 

8. Машина выехала со скоростью 50 км/ч. Через полчаса вслед за ней 

выехала другая машина, которая догнала ее через 2,5 часа. Найти скорость 

второй машины (в км/ч). 

Решение. 
x км/ч – скорость второй машины. 



Время в пути первой машины 
1

2,5 3 ч
2

 
  

 
. 

Расстояние, которое проехали машины: 50·3=150 км. 

Вторая машина была в пути 2,5 ч. Следовательно, ее скорость равна: 

150
60 км/ч

2,5
x   . 

Ответ: 60. 

Часть 2 

 

9. Найти больший корень уравнения 
2 4 4,59 3x x   . 

Решение. 
2 4 4,59 3x x    
 22 4 4,5

3 3
x x 

  

 23 4 4,5 1x x    

22 8 9 1 0x x     
22 8 10 0x x    

разделим обе части уравнения на 2 
2 4 5 0x x   . 

Решим уравнение 1 1x  , 2 5x   . 

Ответ: 1. 

 

10. Найти наибольшее целое значение x, удовлетворяющее неравенству 

 
22 8

0,6 1
x x

 . 

Решение. 

 
22 8

0,6 1
x x

  

   
22 8 0

0,6 0,6
x x

 ,  0,6 1  
22 8 0x x   

 2 4 0x x    

+     -     + 

 
  -4    0 

 4;  0x    

Ответ: -1. 

 

11. Решить уравнение    3 3log 2 5 log 4x x   . 

Решение. 

ОДЗ: 
2 5 0 2,5

2,5
4 0 4

x x
x

x x

   
   

    
  



2 5 4x x    

2 5 4x x    

2 4 5x x     

9x   
Ответ: 9. 

 

12. Найти целое значение x, удовлетворяющее неравенству 

 2log 7,5 0x   . 

Решение. 

 2log 7,5 0x    

 2 2log 7,5 log 1x    

7,5 0 7,5

7,5 1 8,5

x x

x x

   
 

   
 

 
  7,5  8,5 

 7,5;  8,5x  

Ответ: 8. 

 

13. Упростить выражение 

2

2

1 2sin
2

2cos 1
2









. 

Решение. 

2

2

1 2sin
cos2 1
cos

2cos 1
2




 



 



. 

Ответ: 1. 

 

14. Вычислить 40sin , если 
7

cos2
8

    и  0 0135 180 . 

Решение. 

2 7
cos2 1 2sin

8
     

2 1
2sin

8
    

2 1
sin

16
   

1
sin

4
   , т.к. 135 180   



1
sin

4
   

1
40sin 40 10

4
     

Ответ: 10. 

 

15. Найти (в градусах) решение x уравнения, 2 2 3 0tg x tgx   , 

удовлетворяющее условиям 0 090 0x   . 

Решение. 
2 2 3 0tg x tgx    

tgx a  
2 2 3 0a a   . 

Решаем уравнение. 

1 3a  ; 2 1a    

1tgx     3tgx    - не удовлетворяет условию. 

 1x arctg n   , n z  

45x n   , n z  

Т.к. 90 0x   , 

45x    . 

Ответ: -45. 

 

16. Основания равнобедренной трапеции равны 51 и 65. Боковые стороны 

равны 25. Найдите синус острого угла трапеции. 

Решение. 
Пусть CE — высота. 

7
2

AB DC
EB


  . 

По теореме Пифагора находим: 
2 2 24CE CB EB   . 

Тогда 

24
sin 0,96

25

CE
B

CB
   . 

Ответ: 0,96. 

 

17. Окружность, вписанная в равнобедренный 

треугольник, делит в точке касания одну из боковых сторон 

на два отрезка, длины которых равны 5 и 3, считая от 

вершины, противолежащей основанию. Найдите периметр 

треугольника. 

 

 

 



Решение. 

Пусть точки H и K являются точками касания 

окружности и сторон AB и СВ соответственно. 

Треугольники HOB и KOB равны, т. к. являются 

прямоугольными с общей гипотенузой и равными 

катетами, значит, HB=KB=3. 

2 2 16 6 22ABCP AC CB AH HB CB HB         . 

 

Ответ: 22. 

 

 

 

 

18. В прямоугольном параллелепипеде 

1 1 1 1ABCDA B C D  известно, что 1 5BD  ; 1 3CC  ; 

1 1 7B C  . Найдите длину ребра. 

 

 

 

 

Решение. 
По теореме Пифагора 

2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 9 7 4AD AA A D CC B C       . 

Тогда длина ребра равна АВ 
2 2

1 1 25 16 3AB BD AD     . 

Ответ: 3. 

 

 

 

 

19. Конус получается при вращении 

равнобедренного прямоугольного треугольника 

АВС вокруг катета, равного 6. Найдите его объем, 

деленный на  . 

 

Решение. 
Треугольник ABC — так же равнобедренный, т. к. 

углы при основании 045AB  . Тогда радиус 

основания равен 6, а для объема конуса, деленного 

на  , имеем: 
2

2 31 1 1 1
6 72

3 3 3 3

V Sh r h
r r



  
      . 

Ответ: 72. 

 


